ОШИБКИ В ВЫБОРЕ ПРОФЕССИИ
· Отождествление профессии со школьным предметом

Нет таких профессий, как физик, историк или литератор! Это области знания и направления, по которым можно продолжить образование, но отнюдь не сами профессии и тем более не должности. Кем может стать, например, человек, получивший образование по направлению «русский язык и литература»? Учителем в школе? Литературным редактором? Писателем? Работником библиотеки? Это всё разные профессии, и все они не очень похожи на ту работу, которую выполняют на уроках литературы. А такой должности, как, скажем, «географ», в современном обществе нет в принципе: можно быть геологом, картографом, геодезистом, учителем географии в школе, но не географом как таковым. Ведь это не профессия, а лишь область знаний и учебный предмет, которым нужно хорошо владеть для получения некоторых профессий.
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Даже если тебе очень нравится какой-то школьный предмет, из этого ещё не следует, что понравится и связанная с ним работа. Одно дело – эмоционально обсуждать на уроках поступки литературных героев, совсем другое – зарабатывать на жизнь тем, что читать каждый день сотню страниц текста готовящихся к печати книг, исправлять в них все орфографические ошибки и редактировать неудачные фразы.

· Выбор профессии «за компанию»

Это весьма распространённая ситуация. Многие люди руководствуются принципом: «Мой друг хочет получить определённую профессию – значит, и мне нужно». Иногда этот выбор может оказаться удачным – ведь дружат и собираются в компании, как правило, люди с более или менее схожими способностями и интересами. Однако чаще всё же получается иначе: выбранная таким образом профессия более или менее подходит тому, кто оказывается инициатором (ведь для него это сознательный выбор), а вот их «компаньонам» - не очень.


Кстати, часто выбор профессии «за компанию» связан с тем, что человек недостаточно уверен в себе, не готов взять на себя ответственность за свой шаг. Неопределенность жизненной перспективы вызывает тревогу, а принимать какое-либо решение всё равно приходится. И в такой ситуации хочется быть рядом с тем, кто в себе уверен, кто уже всё решил и убеждён в правильности намеченного. А дальше всё зависит от удачи: если повезло и избранная ради компании профессия отвечает интересам и способностям человека, то всё складывается хорошо, а если нет – уже через год-полтора учебы в вузе, техникуме или колледже возникает разочарование, недовольство, желание «начать всё с белого листа»

Если профессия нравится твоему другу – из этого ещё не следует, что она понравится и тебе.

· Выбор профессии по внешнему впечатлению 
Выбор профессии по внешнему впечатлению о ней, без учёта того, чем реально предстоит заниматься большую часть рабочего времени. Во многих видах деятельности на виду оказывается лишь «вершина айсберга», но не столь заметна гигантская подготовительная работа, которую приходится проделывать, чтобы на эту вершину попасть.
· Выбор исключительно по признаку престижности

· Игнорирование медицинских противопоказаний
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НАСТУПАЕТ ВРЕМЯ ВЫБОРА

«Если человек не знает, к какой 
пристани он держит путь, для 
него ни один ветер 
не будет попутным»

Сенека
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