Уровни образования
В МБУ ДО «Центр Орбита» реализуются дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы разного уровня:
Стартовый уровень
К стартовому уровню относятся дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы, которые предоставляются обучающимся в возрасте от 5 до 18 лет. Срок освоения программы - не менее 3 месяцев; время обучения - от 1 до 3 часов в неделю. Результатом обучения является освоение общеобразовательной программы и переход на базовый уровень не менее 25% обучающихся.

Базовый уровень
К базовому уровню относятся дополнительные общеразвивающие общеобразовательные программы, которые предоставляются учащимся в возрасте от 7 до 18 лет. Срок освоения программы - не менее 2 лет; время обучения - от 3 до 5 часов в неделю. Результатом обучения является участие не менее 50% обучающихся в общегородских мероприятиях; включение не менее 10 % обучающихся в число победителей и призёров мероприятий и конкурсов различного уровня. Переход на продвинутый уровень не менее 25% обучающихся по дополнительным общеразвивающим программам.

Продвинутый уровень
[bookmark: _GoBack]К продвинутому уровню относятся дополнительные общеразвивающие общеобразовательные программы, которые предоставляются учащимся в возрасте от 10 до 18 лет. Срок освоения программы - не менее 2 лет; время обучения - от 4 до 8 часов в неделю. Результатом обучения является участие не менее 80% обучающихся в общегородских мероприятиях, включение не менее 50 % обучающихся в число победителей и призёров мероприятий и конкурсов разного уровня.
