Кулакова Надежда Леонидовна
СТУПЕНИ ПРОФИЛИЗАЦИИ НА ПРИМЕРЕ ТВОРЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА «ПРЕСС-КЛУБ»
Федеральный проект «Успех каждого ребенка», который реализуется в рамках национального проекта «Образование», направлен на создание и организацию работы системы, помогающей выявлять, поддерживать и развивать таланты и способности детей и молодежи.
В рамках этого проекта  в нашем «Центре Орбита» ведется работа по обеспечению равного доступа детей к актуальным и востребованным программам дополнительного образования, выявлению талантов каждого ребенка и ранней профориентации учащихся.
Это в полной мере относится и к деятельности нашего творческого объединения «Пресс-клуб», в котором занимаются журналистикой ребята разного возраста – с первого по одиннадцатый класс.
Дифференцированная работа по профилизации занятий строится в рамках одноименного проекта, направленного на формирование гражданской активности, социальной ответственности юных жителей города средствами журналистики.
Работа с юными журналистами проводится по пяти дополнительным образовательным программам.
Они рассчитаны на разные возрастные группы и разные ступени 
Программа стартового уровня «Юный репортер» адресована учащимся начальной школы. По этой программе мы работаем со вторым и четвертым классами на базе гимназии «Российская школа». По согласованию с администрацией школы в выпуске учебных газет принимают участие не только те ребята, которые записаны в кружок от «Центра Орбита», но и 1 час в неделю все ученики этих двух классов. А педагоги школы – классные руководители ‑ помогают ребятам в освоении программы, в поиске журналистских тем, координируют работу с родителями. В результате такой совместной работы к журналистской деятельности присоединяются и те, кто слабо владеет русским языком, кто мало читает, не умеет четко выражать мысли, излагать своё мнение.
 Имея стимул – публикацию в газете – они начинают увереннее чувствовать себя в коллективе, не боятся писать тексты, потому что за ошибки не ставят отметок. То есть для них это не только знакомство с профессией, но и формирование собственной личности, гражданской позиции. И уже стало традицией, что к середине полугодия записавшихся в группу «Юный репортер» становится больше. 
А ребята, которых родители записали в «Юный репортер» с начала учебного года, занимаются 4 часа в неделю и участвуют в выпуске общешкольной газеты «ШАГ» и общеорбитовской газеты «Молодежка», общаются с более старшими ребятами, вместе с ними освещают общешкольные мероприятия, берут интервью у педагогов, организуют проведение экспресс-опросов на актуальные темы. 
Интересная тенденция этого учебного года – на журналистику родители стали записывать первоклассников, которые в сентябре ещё не все умеют писать даже печатными буквами. И приходят они с мотивацией писать о том, что составляет круг их интересов.
По программе «Юный репортер» занимаются  и ребята из  начальных классов разных школ на базе «Центра Орбита». Они выпускают учебную газету «Семицветик» и активно участвуют в патриотических акциях нашего учреждения, например, в акции «Письмо солдату». 
Вторая программа стартового уровня – «Пресс-клуб» - более короткая, на 72 часа. И ориентирована она на учеников начальной и средней школы, которые хотят попробовать свои силы в журналистике. По этой программе мы работаем на базе средней школы № 20. На занятия приходят ребята со второго по 7-й класс, причем, не только из 20-й, но других школ города. Эта группа изначально разновозрастная, старшие ребята изучают азы журналистики вместе с младшими, помогают им осваивать темы, выполняют задания в микрогруппах, а работы появляются как на страницах общешкольной газеты «На школьной орбите», так и в газетах «Центра Орбита» ‑ «Молодежка» и «Семицветик».
 В ходе занятий каждый юнкор имеет возможность попробовать свои силы в информационных жанрах, познакомиться с аналитической журналистикой, встретиться с профессиональными репортерами. Принять участие в общественных акциях юных журналистах России. Например, в акции «Мы в ответе» на базе Музея Победы на Поклонной горе.
И наша задача – создать для них в ходе журналистской деятельности ситуации успеха. Если в результате у них формируется более глубокий интерес к профессии, ребята получают приглашение продолжить занятия по базовой программе «Пресс-клуб», рассчитанной на 3 года. 
По этой программе мы знакомим ребят с историей детской печати, с периодическими изданиями, привлекаем к участию в региональных и федеральных конкурсах, в том числе в конкурсах Лиги юных журналистов – на право участвовать в профильных сменах в лагерях «Артек» и «Орленок». (Например, Любимый уголок детства)
Мы также знакомим наших корреспондентов с профильными вузами, дающими журналистское образование. Предлагаем ребятам принять участие в Днях открытых дверей, в олимпиадах по журналистике.
Так благодаря участию в олимпиадах факультета журналистики МГУ «ЛОМОНОСОВ»  и «Покори Воробьёвы горы» одна из наших выпускниц Анастасия Медвецкая поступила на дневное бюджетное отделение и сейчас учится уже на третьем курсе. На втором курсе филологического факультета Московского областного пединститута учится выпускница группы «Литературный салон» Оля Сёмина. Она решила стать преподавателем русского языка и литературы, и одновременно – английского языка.
 В этом году выпускница группы «Школа редактора» Анастасия Борисова также стала студенткой бюджетного отделения факультета журналистики МГУ.
А вторая наша выпускница –  из группы «Литературный салон» - Ксения Волкова поступила в МГГЭУ на специальность «интернет-журналистика». Для Ксении это большое достижение, так как она является инвалидом по заболеванию ДЦП, то есть имеет проблемы с подвижностью. Пришла к нам Ксения как публицист. Помимо журналистских материалов готовила кинообзоры. Но последние два года Ксения активно помогала пресс-клубу именно в интернет-журналистике. Она организовала представительство газеты «Молодежка» в социальных сетях, а именно – в VK и в Телеграмм. Ведет эти разделы и сейчас. Одновременно она развивается и как литератор – публикует в социальных сетях с продолжением повесть «ИНТЕРВЬЮ ЛЮБВИ» о судьбе молодой столичной журналистки, уехавшей в провинцию.
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