Организация социально-ориентированной деятельности учащихся
Дополнительное образование - это особое образовательно-воспитательное пространство, где объективно создается множество отношений. Где осуществляются специальные образовательные деятельности различных систем (государственных, общественных, смешанных) по развитию индивида, по его самореализации и самоопределению, так как оно расширяет возможности реализации практического опыта ребенка, является временем творческого освоения новой информации и самоосмысления, формирования новых жизненных умений и способностей.                                                           Сегодня очевидна необходимость смещения акцентов в образовании с личностно-ориентированного подхода на социально-ориентируемый.   Сущность его состоит в организации образовательного процесса с учетом интересов, желаний, возможностей самоопределения, ценностных установок и ориентаций учащегося в интересах успешной социализации личности.                Воспитательные дела, в которых доминирующей целью выступает воспитание общественно значимых качеств, условно называют социально ориентированными. 
Виды социально-ориентированной деятельности учащихся, занимающихся в МБУ ДО «Центр Орбита»:
-деятельность в области образования, культуры, искусства;
- деятельность в сфере патриотического воспитания;
- пропаганда здорового образа жизни;
- развитие и сохранение самобытности, культуры, языков и традиций Российской федерации;
-улучшение морально-психологического состояния, содействие духовному развитию личности;
-благотворительная деятельность;
- охрана окружающей среды

В нашем учреждении работают площадки, где проходят мероприятия социально-ориентированной деятельности:
- актовые залы образовательного учреждения «Центр Орбита»;
- молодежная творческая площадка (пр-т Королева, 14б);
- центральная детская библиотека им. Б.Заходера (ул. 50-летия ВЛКСМ);
- городские площадки
1. Площадки МБУ ДО «Центр Орбита»
- На стационарной площадке нашего учреждения (ул. Исаева, д.2/30) проходят по профсоюзной линии, в течении учебного года, творческие мероприятия и концерты для ветеранов образования. В завершении праздника ветеранов поздравляют вкусными подарками, вручают цветы и делают памятные фотографии.


- На стационарной площадке нашего Центра (пр-т Королева, 14б) педагоги со своими учащимися реализуют социально-значимый проект «Ветеран живет рядом!».
Актуальность проекта, его сегодняшняя востребованность доказана самой жизнью. В ходе проекта,  через знакомство с опытом ветеранов Великой  Отечественной  Войны, через добровольческую деятельность, сознательную службу обществу  у детей  формируется активная гражданская позиция. Совместный труд обучающихся, педагогов, родителей, ветеранов, общественности способствует формированию духовно-нравственных, патриотических ориентиров молодежи. При завершении проекта у участников появятся уникальные знания о военном периоде страны, усилится позитивная система жизненных ценностей, куда особой составляющей войдет более бережное, внимательное отношение к историческому прошлому страны, гордость за ветеранов военных действий, за своих дедов и прадедов.  Данный проект охватывает обучающихся от 6 до 18  лет. 
Связующей нитью, объединяющей людей разных возрастов, профессий и положения, является исследовательская и творческая работа, посвященная знакомству с судьбами жителей города Королёва - ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла. 
Главные задачи проекта: 
Воспитание у детей чувства гражданственности и патриотизма, гордости за принадлежность к своей нации, гордости за свою Родину;                                     развитие способности к творчеству; углубление знаний  об истории города,  военно-патриотическое воспитание на примере жизни и подвига героев-земляков; приобщение к истории и культуре своего народа.
  Музыкальный руководитель Кокарева В. В., педагог – организатор Ширкина М. Г.,  педагоги дополнительного образования Николаева Ю.В., Дерюгина С.В.,  Зеленцова Ю.А., Ситдикова Ю.П. вместе с  учащимися   много  лет сотрудничают с домом – интернатом для инвалидов и пожилых людей.
Яркие концертные номера, сольные программы разных жанров, песни военных лет  - всё это наши воспитанники дарят нашим дорогим и уважаемым ветеранам Войны и труда, создают  хорошее настроение и позитивный настрой. В течении всего учебного года, учащиеся с педагогами Агаповой Т.В., Григорьевой А.Ю. готовят с любовью и старанием для ветеранов памятные подарки, тематические открытки, праздничные сувениры.
Результатом 
 Результатом мероприятий является благодарность людей, защитивших нашу Родину и, благодаря которым, мы живём в мирной стране.
3. Молодежная творческая площадка
В век информации современная молодежь теряет жизненно важные ориентиры: размывается национальное самосознание, пропадает 
стремление понять и познать родную историю, культуру своего народа.
 Создание творческой  площадки для нравственно-патриотического воспитания детей, подростков и молодежи, главным образом, по месту жительства, у которой главная цель — сохранение культурного наследия России.
В результате творческих мероприятий достигается не только главная цель: решение конкретной социальной городской проблемы, но и проявляются другие положительные «побочные» эффекты, влияющие на улучшение качества жизни горожан и снижение социальной напряженности.
На творческой площадке работают учащиеся фольклорного коллектива «Калинка», музыкального театра «Шанс», театра «Зеркало», вокальной студии «Золотая рыбка», КЭСТ «Комета-Данс» и педагоги: Кокарева В.В., Ситдикова Ю.П., Дмитриева Е.А., Закарян М.А., Дерюгина С.В., Николаева Ю.В., Шурыгин И.М., Зеленцова Ю.А., Чернышов В.А. и другие. 
За прошлый учебный год на творческой площадке, по адресу: проспект Королева, 14б, были проведены следующие мероприятия:
- Праздничное мероприятие «Любимый город!», посвященное 80-летию города Королёв.  Жителей микрорайона порадовали вокальные, инструментальные и театрализованные номера праздничного концерта. А на мастер-классе по оригами, каждый желающий, мог сделать для себя подарок, букетик цветов.  Зрители, родители и участники  мероприятия получили заряд положительных эмоций на целый день!
- Праздничный концерт «Как молоды мы были», посвящённый празднику «День пожилого человека». В программе прозвучали стихи известных поэтов, песни 40х-60х годов, народные песни и частушки. 
- Спортивно-развлекательное мероприятие «Веселые старты с Дедом Морозом» для жителей микрорайона, где каждый желающий, мог принять участие в веселых играх и состязаниях. 
- Праздничное новогоднее мероприятие «Рождественский разгуляй». С Рождеством жителей Королева поздравили сказочные персонажи. Все вместе пели, хороводили, играли, колядовали и угощались сладостями. А на детской игровой площадке,  по адресу: проспект Королёва, д.32, прошла игровая развлекательная программа для детей и родителей «Рождественский переполох». Ребята весело танцевали, играли в потешки, соревновались в зимних забавах и загадывали самые заветные желания, крепко схватившись за волшебный посох деда Мороза! 
- Городское культурно-массовое мероприятие «Масленица», где честной народ не только веселили, но и угощали блинами по русской традиции.
- Городское культурно-массовое  мероприятие «Цветущий май!», где и участники и зрители вместе пели и танцевали. 

4. Мероприятия, в рамках социального партнерства с ЦДБ им. Б.Заходера (ул.50лет ВЛКСМ)

-Концерт классической музыки «Весна в Подмосковье», посвященный весне. Ребята играли на музыкальных инструментах, пели, читали стихи. В мероприятии приняли участие учащиеся объединений: «Инструментальный ансамбль» (педагог Шарапова А.В.), «Фортепианный ансамбль», «Хор Великан» (педагог Зеленцова Ю.А.)

-Художественная выставка «Акварельная весна» изостудии «АртОкрошка» (педагог Каримова М.Б). На выставке представлены работы детей 8 - 10 лет.

- Выставка «Просторы вселенной» ИЗОстудий «Палитра» педагог Кулаковская Н.А. и «АртОкрошка» педагог Каримова М.Б.
-Выставка «Моё красочное настроение».  На выставке представлены работы детей 10 - 13 лет объединения «ИЗО» педагог Осадчая И.Е. 

[bookmark: _GoBack]5. Городские площадки
На площадках МБУ ДО «Центр Орбита»( СОШ№20 и МАОУ гимназия «Российская школа») состоялись концертные программы и мастер-класс для избирателей г. о. Королев. Учащиеся и педагоги с радостью подарили жителям города свои выступления. 

В фойе ЦДК им. М.И. Калинина педагоги  Агапова Т.В. и Григорьева А.Ю. провели мастер-классы «Новогодняя игрушка» по изготовлению новогодних сувениров. Каждый участник, своими руками, сделал новогоднюю игрушку! Добрые снеговики и веселые хрюшки получились у детей очень позитивные! 

В Центральном парке г.Королёв прошел «Фестиваль народов мира», посвященный «Дню народного единства». Ансамбль «Калинка» и педагоги МБУ ДО «Центр Орбита» открывали программу фестиваля задорными песнями, танцами и народными играми.


Весной, к Дню Победы, педагоги  Агапова Т.В., Каримова М.Б., Кулаковская Н.А. проводят мастер-классы по бумагопластике и декоративно-прикладному творчеству «Цветущий Май!», «Открытка Победителю» для жителей города в парке у ЦДК им. М.И. Калинина.

Мероприятие «День Победы»-участие на мемориале, площади ЦДК им. Калинина, на МТП

Ежегодно, в сентябре, образцовые коллективы эстрадно-спортивного танца "Нон-Стоп" (Козина О.с., Алферова Е.Д.)  и «Комета Данс» (Николаева Ю.В.) принимают участие в городском мероприятии «День города Королев»

22 июня, в День памяти и скорби, учащиеся и педагоги возлагают цветы к мемориалу воинам, погибшим в войне 1941-1945 гг., читают стихи, исполняют песню «Катюша».

6. Благотворительность, акции

Каждый сентябрь, в рамках экологической Акции «Наш лес. Посади свое дерево» учащиеся, вместе с педагогами, высаживают кусты и молодые саженцы деревьев  на территории учреждения по адресу проспект Королёва, 14б.

Ежегодно проводиться акция “Покормите птиц зимой” (изготовление расписных кормушек и кормление птиц).

Проводятся благотворительные концерты, выставки, мастер-классы «Подарок от души» для пожилых людей и малообеспеченных семей.

Социально-ориентированная деятельность делает нашу жизнь, другой, лучше. Мероприятия, в которых участвуют учащиеся, воспитывает душевную доброту и толерантность. Социально-ориентированная деятельность нужна подрастающему поколению.

